

习近平离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月7日电 5月7日下午,国家主席习近平乘专机离开北京,应俄罗斯总统普京邀请,赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部长王毅等。

历史照鉴未来 ——展望习近平俄罗斯之行

应俄罗斯总统普京邀请,中国国家主席习近平于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

外界认为,这是一次深化友谊、团结合作之旅,是铭记历史、开创未来之旅。今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这个具有特殊历史意义的年份,各方高度关注此访将如何推动中俄关系行稳致远,为引领全球治理正确方向作出新贡献。

这是习近平担任中国国家主席后第11次到访俄罗斯,10多年来,两国元首在不同场合会面已超过40次。今年以来,两国元首已经两度进行战略沟通,持续引领中俄关系稳步前行。

“历史和现实昭示我们,中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月,习近平应约同普京通电话时,如是概括当下的中俄关系。

展望此访,中国外交部发言人指出,相信两国元首达成的重要共识必将进一步深化中俄政治互信,丰富战略协作内涵,促进各领域务实合作,给两国人民带来更多福祉,为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

“元首引领是中俄关系保持高水平运行的最大政治优势和根本保障。”中国外交学院副院长高飞指出,两国元首的把舵定向将为双边关系发展注入动力,为政治互信夯实基础,为双方合作提供更多想象空间。

两国持续深化的务实合作成为两国关系发展的重要内生动力,给两国民众带来实实在在的好处。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志认为,此访或将推动双方在传统领域之外,持续在数字经济、跨境电商、生物医药等新兴领域拓展合作范畴。

在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章

再赴俄罗斯,习近平特别提到这些老战士

“我过去给你颁奖,你别过来了。”

看到90岁的老战士加维尔托夫斯基腿脚不便,习近平主席快步走到老人身边,为他佩戴上了纪念奖章。

这是2015年5月8日习近平主席在莫斯科为俄罗斯老战士代表颁发纪念奖章时的一幕。

“在场很多俄罗斯老战士参加过解放长春、沈阳、牡丹江、大连等地的战斗,为中国人民抗日战争最终胜利作出了重要贡献。”

习近平主席在会见他们时指出,“中俄两国人民用鲜血和生命凝结成了深厚友谊,奠定了中俄关系和两国人民世代友好的坚实基础。”

今年5月7日,在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中,特别提到了10年前会见俄罗斯老战士代表时



当地时间5月3日晚,俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯纪念卫国战争胜利80周年阅兵式第二次彩排,中国人民解放军仪仗司礼大队震撼亮相,受到华侨华人、留学生和当地民众热烈欢迎。

习近平此次访俄的另一项重要内容是出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。这是习近平时隔10年再次出席相关庆典活动。

“中俄两国要以此为契机,共同捍卫以联合国为核心的国际体系和第二次世界大战胜利成果,推动各国恪守联合国宪章宗旨和原则,坚持普遍公认的国际关系基本准则,践行真正的多边主义。”今年1月,习近平同普京举行视频会晤时强调。

近年来,单边主义、保护主义抬头,不稳定性和不确定性显著增加。铭记苦难的战争历史,维护来之不易的战后和平国际秩序,是2025年的重大主题。

“在这一特殊时间节点,相关庆典活动不仅是对过往胜利的纪念,更是探寻应对未来挑战的重要契机。”高飞表示,中俄有望发出坚持普遍公认的国际关系基本准则,践行真正多边主义的共同声音。

作为具有全球影响的大国,中俄在联合国、亚太经合组织、二十国集团、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协调和

配合,以真正的多边主义推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

去年,俄罗斯担任金砖国家轮值主席国。在中方大力支持下,金砖扩员后首次领导人会晤取得成功,推动“大金砖合作”不断取得积极成果。中国作为上海合作组织轮值主席国,正在陆续举办主席国活动,也得到俄方大力支持。

“面对加速演进的百年变局和动荡不安的国际形势,中俄两国始终沿着不结盟、不对抗、不针对第三方的正确道路前行。”孙壮志指出,超越地缘政治博弈的相处方式成为新型大国关系典范,有助于引领全球治理正确方向。

今年还是联合国成立80周年,中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国,在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。站在特殊历史节点上展望,相信此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力,也将为动荡的世界注入更多稳定性和正能量。

据中新社

的场景,“老战士们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘”。

中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。

署名文章中,习近平主席回顾了中俄两国人民在战争中并肩作战、相互支援的历史,提到了“苏联援华航空队”“东方佐尔格”间谍网,以及两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”,等等。

“历史是国家和人类的传记。”习近平主席引用俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中的名言指出,历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年,也是联合国成立80周年。

80年后的今天,世界并不太平,单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。

中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国,在国际社会中肩负特殊重要责任。

今年年初,中俄元首举行视频会晤时,习近平主席就指出,以中俄关系的稳定性、韧性和坚定性应对外部环境的不确定性,共同促进两国发展振兴,维护国际公平正义。

今次访俄前夕,习近平主席在署名文章中强调,“世界要公道,不要霸道”“我们坚信,世界各国人民都会选择站在历史正确一边,站在公平正义一边”。

以史为鉴,共创未来。习近平主席此次俄罗斯之行,既是一次深化友谊、团结合作之旅,更是一次铭记历史、开创未来之旅。

据中新社

南京抗日航空烈士纪念馆7日公布了首批18位苏联籍抗日航空英烈的更新信息。更新信息既有对不准确信息的勘误,也补充了英烈姓名拼写、出生时间、牺牲时间、军衔、岗位信息等新信息。

中国全民族抗战爆发后,苏联率先支援中国空中战场。抗日战争期间,苏联志愿航空队有200多名国际主义战士在中国英勇牺牲。

2024年11月,南京抗日航空烈士纪念馆通过中山陵园管理局官方网站首次完整公布236名苏联籍抗日航空英烈名录。这份名录为1995年由相关部门完成收集和确认。因资料局限,大部分英烈有身份和生卒信息,但缺少照片、援华作战情况、牺牲安葬地等信息。

南京抗日航空烈士纪念馆馆长薛莲说,名录公布以来,相关信息通过海内外不同渠道汇总到纪念馆,填补了既有苏联籍抗日航空英烈资料的一些空白。馆方也接到一些关于苏联籍抗日航空英烈信息错误或缺漏反馈,经过研究人员严格查证比对,目前共有18位苏联籍抗日航空英烈信息得以确认,并在文物部门指导下,馆方同步完成了英烈碑上的英烈信息勘误和完善工作。

在本次活动现场,苏联籍抗日航空英烈亚历山大·瓦西里耶维奇·奥列霍夫的亲属以视频致辞形式讲述了英烈相关事迹,表达了对纪念馆的感谢和对中俄人民友好交往的支持。这名航空英烈的亲属是在有关方面的努力下,南京抗日航空烈士纪念馆于今年4月联系到的,这是该馆联系到的第二位苏联援华航空英烈的亲属。

另一位苏联籍抗日航空英烈斯米尔诺夫·谢尔盖·德米特里耶维奇的亲属德米特里·普加乔夫在给新华社记者的书面回复中说:“德米特里耶维奇是我祖母的兄弟。虽然我并没有见过他,但当我在照片上看到纪念馆英烈碑上的姓名时,我流泪了。一种难以言喻的情感把我与他联系在一起。中国政府和中国人民对这些烈士的尊重和关注令我深受感动。”

“我们期待与俄方相关部门、机构和民间组织一道,寻找更多苏联籍抗日航空英烈史料,让这些为了正义与和平而牺牲的年轻人的事迹,永远记载在历史的丰碑上。”薛莲说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。舆论认为,苏联籍抗日航空英烈信息更新,是缅怀英烈、铭记历史。

位于南京紫金山北麓的南京抗日航空烈士纪念馆,是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,馆藏第二次世界大战期间中、苏、美等国空军在中国联合抗击侵华日军的丰富史料,纪念馆内的英烈碑上镌刻着4299名中外抗日航空先烈的名字。

中国公布首批18位苏联籍抗日航空英烈更新信息

抗日战争期间苏联志愿航空队200多名国际主义战士在中国英勇牺牲

据新华社